

经济发展加快扩量提质

主要指标增幅位居全省前列。实现地区生产总值4560亿元、一般公共预算收入297亿元,同比分别增长10%和12.4%,增幅分别居全省第二和第三。

优势特色产业增势良好。绿色食品、新型装备制造、新一代信息技术产业分别增长16.9%、28.4%和33.6%,新增规模以上服务业企业205户。

科技创新能力持续提升。新增国家高新企业160户,高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达29.1%。

重特大项目攻坚成果丰硕

项目招引量质齐升。新招引亿元以上项目656个,实现百亿级项目招引历史性突破。

项目建设快速推进。220个省市重大产业项目完成投资878.9亿元,占年度计划的108.9%。

项目服务优质高效。在全省率先运行“拿地即开工”审批管理系统,解决440户工业厂房产权证办理历史遗留问题。

发展动力活力进一步增强

重点领域改革纵深推进。财政补贴集成服务改革经验获国务院“协调办”推广,获批全国社会信用体系建设示范区。

区域合作持续深化。宁淮智能制造产业园获批省南北共建园区高质量发展创新试点,举办首届淮商大会。

投资高地加速崛起。新设及增资投资项目62个,协议利用、实际到账投资分别居全省第二和第三。

城乡融合步伐不断加快

中心城市建设成效显著。实施城建重点项目511个,完成投资876亿元。

综合交通枢纽地位进一步提升。淮安被明确为全国性综合交通枢纽、京津冀—长三角主轴线重要节点城市。

回眸二〇二一

实现「十四五」良好开局

农村环境不断改善。创成省级特色田园乡村17个,新增省级传统村落5个,金湖创成全国“四好农村路”示范区。

生态文明建设扎实推进

环境质量持续改善。PM_{2.5}年均浓度36微克/立方米,同比下降14.3%,优良天数比率81.6%,同比提升1.3个百分点,国考断面优Ⅲ比例达87.7%,全部消除劣V类水体。
治理能力不断提升。完成洪泽湖“两船”整治,实行危废全生命周期监管,停产整改化工企业34户,关停退出7户。

民生保障水平持续提高

一年来,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,投入182.5亿元实施十大类33项民生实事项目。

富民增收步伐加快。城镇新增就业6.9万人,城乡居民人均可支配收入分别增长9%和10.9%。

社会保障提标扩面。城乡居民基础养老金标准实现“十连增”,基本医保覆盖率98%,医疗救助46.3万人次。

公共服务不断优化。新旅历史纪念馆入选全国爱国主义教育示范基地、全国青少年教育基地,有序开展“双减”和规范民办义务教育工作。

常态化疫情防控精准有序。全面完成11个方面180项应急处置能力建设,新冠疫苗接种率居全省前列。

安全稳定形势持续向好。全市生产安全事故起数、死亡人数保持“双下降”,平安建设工作获全国表彰。

擘画发展新蓝图 昂首奋进新征程

——图解淮安市第九届人民代表大会第一次会议政府工作报告

夺取高水平全面建成小康社会重大胜利 回望过去五年

1 综合实力跃上新台阶
在全国城市GDP百强榜排名上升到第58位,人均GDP达15464美元、居苏北第一。

2 改革开放取得重大突破
117项改革列入国家和省试点,新增市场主体69.5万户,总数突破100万户。

3 城市能级显著提升
中心城市人口达168万,城镇化率达66.2%、提升6.1个百分点。

4 乡村振兴步伐不断加快
累计改善农房50750户,实现省级特色田园乡村县市区全覆盖,国家地理标志证明商标数量稳居全国前列。

5 民生福祉日益增进
全体居民可支配收入增速高于经济发展增速,公立医院综合改革走在全国前列,在苏北率先达到国家生态市标准。

6 政府自身建设得到加强
政治判断力、政治领悟力、政治执行力进一步提高,履职能力不断提升,政务环境更加风清气正。

2月22日上午,淮安市第九届人民代表大会第一次会议开幕,市委副书记、代市长史志军作政府工作报告。报告全面回顾了2021年和过去五年淮安经济社会发展成就,明确了2022年八个方面重点工作。

展望二〇二二 全力推动高质量跨越发展

今年政府工作的总体思路:

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,按照党中央国务院、省委省政府和市委的决策部署,深刻把握“稳字当头、稳中求进”和“跨越赶超”要求,紧扣聚力打造“绿色高地、板桥新城”,全面建设长三角北部现代化中心城市奋斗目标,坚持“项目为王、环境是金”工作导向,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,扎实做好“六稳”“六保”工作,全力推动高质量跨越发展,实现经济增长有新速度、项目攻坚有新突破、各项工作有新气象,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

今年主要预期目标:

地区生产总值增长7%以上,规模以上工业增加值增长9%以上,一般公共预算收入增长6%左右,固定资产投资、工业投资分别增长7%以上和10%以上,社会消费品零售总额增长7.5%以上,外贸进出口总额、注册外资实际到账均增长7%以上,研发支出占地区生产总值比重1.9%,居民人均可支配收入与经济增长同步,碳达峰碳中和、节能减排和大气、水环境质量完成省定目标,社会大局保持安全稳定和谐。

重点聚焦八个方面工作:

(一) 突出抓招商、扩总量,全力筑牢经济发展基础。

坚持项目为王,项目就是未来,凝心聚力,攻坚克难,切实以项目集聚加速发展裂变。
● 实施项目招引“3530”工程
● 推动项目建设“1320”工程
● 打造“四最”营商环境

(二) 突出快转型、提质量,加快培育壮大主导产业。

坚持工业化引领,数字化赋能,推动基础再造、产业升级,加快构建现代产业体系。
● 培大扶强先进制造业
● 做优做强现代服务业
● 提质增效现代农业
● 加快发展数字经济
● 深化科技创新赋能

(三) 突出优机制、增活力,推动重点领域改革纵深突破。

坚持顶层设计,鼓励基层创新,凡是认准的事就要大胆试、大胆闯,真正让一个个试点的“盆景”变为一道道改革的“风景”。
● 集成推进“放管服”改革
● 深入推进开发区体制机制改革
● 统筹推进各项重点改革

(四) 突出聚要素、强动能,推进更高层次开放合作。

坚持全方位“走出去”和高规格“请进来”,全面拓展对外开放的广度和深度,不断扩大协同发展朋友圈。
● 加快融入长三角区域一体化发展
● 大力发展开放型经济
● 全面提升台资高地影响力

(五) 突出强功能、显特色,着力提升中心城市综合承载能力。

坚持“大市区”理念和精明增长,投入413亿元,实施268个城市公共设施重点项目,不断提升城市的集聚力和辐射力。
● 精心打造重点功能地标
● 有序推进城市更新
● 加快完善基础设施
● 不断提高精细化管理水平

(六) 突出抓统筹、促融合,加快实施乡村振兴战略。

坚持“四化”同步、以城带乡,努力走好绿色发展、生态富民的乡村振兴之路。
● 强化县城龙头带动
● 强化特色城镇支撑
● 强化美丽乡村建设

(七) 突出打基础、提颜值,扎实推进美丽淮安建设。

坚持标本兼治、铁腕整治,坚决守住底线、不踩红线,确保环境质量只能更好、不能变坏,加快将生态优势转化为发展优势。
● 深入打好污染防治攻坚战
● 加大生态保护与修复力度
● 着力推动绿色低碳发展

(八) 突出办实事、惠民生,让人民群众更好共享发展成果。

坚持以人为本,坚守人民情怀,做到尽力而为、量力而行,持续改善民生、促进共同富裕。
● 完善社会保障体系
● 优化公共服务供给
● 深化安全生产专项整治
● 维护社会和谐稳定

全面加强政府自身建设 坚决扛起改革发展稳定的责任

● 焕发出忠诚担当的新气象
● 激发出锐意进取的新干劲
● 展现出依法行政的新高度
● 塑造出廉洁从政的新形象

融媒记者 孔雪/文字整理

